

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

Különböző az az költség minden hónap elején
lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELNIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADO-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terje-
delemben hirdetéseknek árlevegője adatik.



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

Alakuljunk.

Többször felszólaltunk már e lapok hasábjain egy fogyasztási szövetkezet alakítása végett; többször irányítottuk a közfigyelmet a mindnyájunk által érzett azon nyomasztó bajra, hogy a midőn anyagi jövedelmeink — értve különösen a szerény fix fizetésre szorított tisztviselői, hivatalnokai, tanári és tanítói kart — nem emelkednek: addig a társadalom kívánta kiadások folyton szaporodnak és a nélkülözhetlen élelmi és más szükségleti cikkek mindig drágán és drágán szerezhetőek be.

Elhisszük mi, hogy a különben is jó anyagi körülmények között élő gazdálkodó, a dús jövedelmű ügyvéd, orvos, kereskedő, ezt nem érzi, nem veszi észre; de azt már nem hisszük el, hogy ha szigorúan és alaposan számítanak, meg ne győződhetnek, hogy a szükségletek beszerzésére, és esetleg a termelvények eladására alakult társulás vagy szövetkezés útján elérhető megtakarítás egyik biztos és nem megvetendő jövedelmi forrásuk leendene és hogy ezen megtakarítás, a biztos jövedelem, mindnyájunknak jól esnék, mindnyájunkra rá férne.

Könnyű a gazdának; ő termelvényeiből megél, pénzt alig ad ki valamiért. Kenyere, húsa, főzeléke, bora, tüzelője betérem; nem is tudja olesó volt-e, drága volt-e; de bizonyosan olesó volt, mert biztosan első kézből kapta. De azért azt is állíthatjuk, hogy még a gazdának is sokféle szükségleti cikke marad, a mit olesóbban beszerezni rá nézve biztos nyereség lenne s ez úton megtakarítana annyit, a mennyi bőven elég volna, hogy pl. színházra s több efféle társadalmi szükségletre elköltsé.

Nem értjük tehát, hogy ilyen dolog, hogy és miképpen aludhatik el; hogy és miképpen történhetik meg az, hogy ilyen dolog érdeklődés hiányában elposványosodjék. Nem értjük, hogy a közvélemény nem sürgeti, a helyi sajtó

nem szorgalmazza s a közönség nem keresi emberét, aki ennek szervezésére, esetleg vezetésére alkalmas is lenne, hajlandó is volna.

Ezért tartjuk szükségesnek, hogy e becses lapokban nyújtott teret újból ezen szándék érdekében használjuk fel, újra és újra és újra kiáltunk kiáltó szóval, hogy: alakítsunk fogyasztási szövetkezetet.

E sorok írójának volt már alkalma e tárgyban e helyen írni, akkor különös figyelemmel az aránytalanul magas hús árakra. A lelkesedés óriási volt, a konsternáció a másik részről szintén hatalmas, a mely mintegy hőmérője volt annak, hogy mily nevezetes érdeket fenyegeti a veszedelem. Már pedig tudni való, hogy a termelő, előállításító és fogyasztó érdeke egy bizonyos ponton túl merőben ellentétes.

Nos — akkor volt mégis valami eredmény; a hús ára lement — pedig felfelé akarták vinni; de azóta az érdeklődés lazult, a közvélemény lankadt, a mozgalom szépen elszűnyadt; pedig mindennapi késedelem a legérzékenyebb részünket — a zsebünket — érinti, pénztárunkat csorbítja.

Debreczen szeltében hirdeti, hogy a szövetkezeti mézárzókba mézáróst keres; az tehát már megelőzött bennünket. — Mi pedig összetett kézzel nézzük, hogy a míg szundikálunk, addig a mézárósok a hús árát feljebb viszik, pedig a gazdák nem vitték feljebb a meddő tehenek árát! Képzelmünk milyen jó ízt nevetnek ezek a mézárós urak a mi élehetlenségünkön!

Rajta tehát! Ne maradjunk el Debreczentől mi sem, hanem lássunk hozzá, hogy nekünk is legyen szövetkezeti mézárzókunk és raktárunk. Ne tartson vissza bennünket semmi érdek legyeztése, ne riasszon vissza semmi féle tekintet; első személy az én, a legelső az önérdék és elvégre is nem fog ám azért a világ kereké kiesni s

majd csak megéllünk azért még mindnyáján.

Annai bizonyos, hogy mi e lapok szerkesztőjének szívességéből addig fogjuk sürgetni, míg meg nem lesz.

ö.

Egyesüljünk a magyarság védelmére!

Egyelőre bővebb megjegyzés nélkül közöljük Szentese város polgármesterének lelkes hangú felhívását, melyet az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület érdekében legutóbb Szentese város és a szomszéd községek közönségéhez intézett:

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület mozgalmat indított meg, hogy az ország legmagyarabb vidékein fiókegyleteket létesítsen, melyek az anyaegyletet támogatni lesznek hivatva azon magasztos és hazaforrasztó cél elérésében, melyet az maga elé kitűzött.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület célja, hogy Erdélyország a magyar szent koronához tartozó országrészek és gyöngye, a folyton terjedő eloláhosodástól és a százság elnémetesítésétől s az ezzel együtt járó magyar állameszme-ellenes törekvésekkel szemben az erdélyi magyarságot a magyar nyelvnek, a magyar hazafiságnak, a magyar állameszme-ellenes megtartás, ápolja, erősítse és Erdély népét visszahódítsa azon korszak lelkesülttségéhez, melyben a magyar haza e része a diós emlékeztető Booskayak és Bethlenek vezérlete alatt egész erejével védbástyáit szolgált Magyarországi állami függetlenségének és az ennek egyedüli fenntartóját szolgáló magyar nyelv és magyar hazafiságnak.

Az a magyar nép, mely hajdan Erdélyben önérejt, saját pénze és vére áldozatával készséges fenntartója volt a magyar állameszme-ellenes, lángoló hazaszeretettel megvotta Erdélyt az eloláhosodás és elnémetesedéstől, most a számszámnyában és vagyonban folyton izmosodó oláh és százság által nyomatva, valóban létharcot folytat, hogy nyelvet, a magyar nyelvet hazánk e legdrágább kincsét — megőrizhesse fenntartsa.

A küzdelem, melyet itt a maroknyi magyarság a tulajdon idegen elem ellenében kifejti a magyar nemzetiség és a magyar állameszme-ellenes, bámulatot kelt; de eredmény nélkül lesz e küzdelem, ha Magyarország támogatást nem nyújt az erdélyi magyaroknak a magyar faj fenntartása érdekében kifejtett küzdelemben.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

A völgy dalaiból.

I.

Magas ormok, árnyas erdők
Rejtik azt a völgyet,
Rég epedő lelkek a hol
Föllelé az üdvet.

Szép virága tükön nyílik,
Hogy senkise tudja,
Hej, de nekem annál inkább
Ismerős az útja.

Legyen áldva minden hegy, mely
Azt a völgyet zárja.
Legyen áldva az erdő is,
Mely árnyat vet rája.

De a legszebb, legfőbb áldás,
Mely az égből jó le,
Oh az szálljon, szálljon reád
Boldogságom völgye!

II.

Mért nem szólnak a barangok,
Mikor én e völgybe lépek,
És szivemben úgy zajognak
A hatalmas érzemények.

Mért nem tölti hangos ének
A felhőtlen tiszta léget,
Mikor szívem, ajkam tennen
Hirdeti az üdvösséget.

III.

Mért nem örül, vigad minden,
Mikor én oly boldog vagyok,
S még arra is, a ki gyűlöl,
Még arra is áldást mondok!

Mért járjam össze a világot,
Ha itt e völgyben föllelem,
A mire szívem vágyva vágyott,
Mi boldogítsa életem?!

Mi szép s diós van e világon,
Az együtt mind e völgybe van;
A hir s diósóság a gyönyörrel
Együtt tanyáz itt boldogan.

Oh drága völgy, mely ennyi kincset
Foglalsz magadban egyívé,
Én meg szívem legbelsejébe
Téged foglaltalak belé.

Ki boldogabb, oh völgy, miként te,
A melynek anyni kincse van?
Ki volna más, mint birva téged,
Ki volna más, mint én magam?!

IV.

Volna virág, kedves virág,
Hő szerelmű énekem,
Ápolnád-e, hogy viruljon
Örök ifjan, ékesen?!

Volna a völgy csalogánya
Lángszerelmű énekem,
Kívánád-e: örök tavasz
Ittasítsa édesen?!

Volna csillag, fényes csillag,
Örök lángú énekem,
Esenél-e, hogy körölte
Felhőtlen ég legyen?!

S volna virág, csalogány vagy
Fényes csillag énekem,
Örömet és boldogságot
Adna-e az énekem?!

Legyen inkább páros galamb
Hő szerelmű énekem,
S annak párja egy szivecske,
A te szíved — édesem!

V.

Ne mosolyogj, ne csalogass,
Ha nem szeretsz igazán,
Ha nem hiszed, hogy szeretlek,
Édes kedves kis leány.

Vagy ha szeretsz, úgy csókolj meg,
Tedd ajkamra ajkadat,
Mert szívem csak csókbeszédből
Érti meg az igazat.

Én legalább, ha nem hiszel
Szívűből fakadt szavamnak,
Hogy megértés hő szerelmem
Százszor is megcsókollak!

VI.

Hova sietsz, csacska forrás,
E kedves völgy öléből?
Tán, hogy hirt adj a világnak
Az én szívem üdvéről?

Szaladj, rohanj, hadd tudják meg
Mind a széles föld körén,
Hogy nem nyílik oly szép rózsá,
Sehol mint e völgy ölen!

VII.

Karon fog az ábrándozás
S elvezet ki a magányba,
Hol a lombok suttagása
S hangos madárának járja.

Fölmegyünk a hegytetőre,
A távolba messze nézünk;
A magasból ismét le a
Völgyek ösvényére térünk.

Atsökök a lombokon a
Napnak játszi, büvös fénye,
Mintha csak a búvócskázó
Virágokra keresgélne.

Leülünk a forrás mellé,
A forrásba virág hajol,
Kis madárka száll alá és
Iszik egyet a habokból.

De akárhol járunk, kelünk
Nincs egy szavunk, némák vagyunk;
Oh mert fölünk messze szállva,
Nálad minden gondolatunk!

VIII.

Azok a nagy barna szemek,
A tűzlángos csillagok,
Hej, ha azok látnák, tudnák,
Hogy mennyire búsulok!

érdekében a f. hó 15-én tartandó alakuló közgyűlésen!

A nemzet él és dícső lesz, mely egyet ért a közös szent ügy támogatásában!
Szentes, 1890. május 4.

Sarkadi Nagy Mihály,
polgármester.

Azt hisszük, Kecskemét városa sem fog elmaradni a mozgalmától, melynek ozeja, az alföldi vagyonos magyar városok segédkezet nyújtanak Erdély fenyegetett magyar, lakosságának a küzdelemben, melyet ők ott, az idegen népelem tengerjára, közepette nemzetükért, anyanyelvükért tolytatnak. Reméljük, hogy intező körünk sietni fognak nálunk is hasonló mozgalmat megindításával, mert a mi eddig ez irányban nálunk történt, az elenyésző esélyesség ahhoz képest, a mit tenni becsülhetlenség és hazafias kötelességünk. —y.—

Műkedvelő színelőadás.

Zucker bleibt am Grunde, tartja a német; s a magyar is azt érti alatta, mikor azt mondja, hogy „Minden jó, ha jó a vége.” De mit tart akkor, ha nemcsak a vége jó, hanem a közepe is, az eleje is, arról már nem szól. Az bizonyosan akkor nagyon-nagyon jó. No, ilyen nagyon-nagyon jó volt akkor a ma egy heti színelőadás, mely méltó koronája, megérdemelt betetőzése volt a többinek. Referensz tolla kifárad a jelzők kerésében, ha méltán akarja jellemezni az „egyes, művészi erők” produkcióját.

Az első darabban „A bálkirályok”-ban, Magyar Erzsike (Jozefin) volt kétség-telenül az est hőse. Partnerrei nem vehetik ezt rossz néven, mert rája nehezedett az egész darab súlypontja is; ő hordta terhet, ő vitte legnagyobb dícsőségét is. Pócsy Györgyné (Natalia) a milyen fiatal, olyan kedves mamája volt, ki leányával együtt osztozott a taposkon. Jól kitett magáért (talán nagyon is jól) a papa is, Tóth László, (Füleky Boldizsár), ki az apai örömhöz és terhekhez úgy látszik igen jól ért — a színpadon. Bánó Antal (Szabó Elemér) igen finoman és elegánsan oldotta meg feladatát. S a négy gavallér, Csabay Gyula, Adler Károly, Katona Zsigmond, Molnár Pál? Azt hiszem, azokat nem lehet jobban megdicsérni, mintha azt konstátáljuk, hogy a személyükre senki, de a típusukra annál inkább rá ismert mindenki.

A második darabban csak két személy volt: Papp Sándorné úrnő és Szeless József úr. De e kettő felért, — hogy keveset mondjunk — más tizenkettővel. Még annyi tapsot! még olyan kacagást! még olyan kitűnő jó kedvet. De nem is esoda. A mennyi diszkrétót, elegantiát, finomságot ez a kedves kis francia darab megkíván, s a mennyit ez a két szereplő kifejtett, ki kellett, hogy vivja a közönség osztagyan természetnyilatkozatát, a melynek csakugyan se vége, se hossza nem akart már lenni.

Utolsó a függöny egy előkép előtt vonódott fel, mely Jákob leírását, (helyesebben: Jákob álmat) személyesítette meg. A gyönyörű, testői tableaut, a benne részt vett angyalokon kívül, Seemann Kálmán műrtöz kezét dicsérte.

Zucker bleibt am Grunde!
Az édessege még sokáig benmarad a kecskeméti intelligens közönség szájában.

Hej, ha én most azokba a Nagy szemekbe nézhetnék.
S látánm, tudnám, hogy ragyog még Számomra is üdvösség.

Letépném én lelkeimről e Bá felhőjét legottan.
S feledném is, tagadnám is.
Hogy valaha búsltam!

IX.

Zengő madár tavaszt keres,
Kerüli a zord telet,
Tavaszt keres, mert ő neki
Zengnie csak ott lehet!

Ott zenghet a szerelemről,
Csendes vilgylek árnyokán,
Csattoghat a szabadságról
A fenyés ég magosán.

Oh ti, a kik lángoltatok
Hő vágyaktól valaha,
És a nyár egy bűvös éje
Abrándokban ringata.

A mit sokan nem érthetnek,
Ti tudjátok egyedül,
Oda el a kedves vilgyle
Az én lelke mért röplül!

Barangó.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A közigazgatási bizottság** f. hó 10-én Lestár Péter kir. tanácsos polgármester elnökele alatt tartott üléséről a következő közérdeklő adatokat közöljük. A város házipénztárának forgalma ápril hóban a következő volt: a háztartási alapnál bevétel 116,835 frt 7 kr., kiadás 82,450 frt 55 kr.; az iskolalapnál: bevétel 25,864 frt 18 kr., kiadás 7,829 frt 56 kr.; a köztalálványnál bevétel 16,430 frt 68 kr., kiadás 7,202 frt 70 kr.; a közmunkalapnál bevétel 1,817 frt 10 kr., kiadás 1,573 frt 77 kr.; a tisztviselői nyugdíjalapnál bevétel 1,062 frt 56 kr., kiadás 191 frt 21 kr.; a kórházalapnál bevétel 2,808 frt 77 kr., kiadás 1,000 frt; a szegényalapnál bevétel 242 frt 97 kr., kiadás 0; a szentkirályi erdő alapnál bevétel 7139 forint 24 krajczár, kiadás 1031 frt 97 kr.; a Rudolf lakatya alapnál bevétel 7,570 forint 61 kr., kiadás 1,772 frt 43 kr.; a szabályozási alapnál bevétel 1,953 frt 02 kr., kiadás 1,376 frt 05 kr. A városi adópenztár állami és községi adó, hadmentesség díj, kataszteri költség, közmunkaváltás és iparkamarai illeték címzén bevett összesen: 6,445 frt 59 kr. A mértékhatékosított hivatal 237 drb. hiteltelített tárgy után bevett 46 frt 44 kr. A közbiztonság állapota következő volt: a szabálybiztonság megtámaszva egy esetben sem volt, a vagyonbiztonságot illetőleg pedig a külterületen két betöréses lopási eset történt. A budapestvidéki pénzügyigazgatóság jelentése szerint a f. évi ápril hó végéig esedékes volt 182,113 frt 92 kr. egyenes adó; erre befizetett ápril végéig 58,624 frt 92 kr., s így hátralék 123,489 frt 05 kr. Ezen eredmény a múlt évi ezen szakában elért eredményénél 2,265 frt 89 krajczárral kedvezőbb.

A tisztviselői juttatás szerint, az egészségügyi állapot ápril hóban, tekintettel a betegedés és halálozás jelentékeny csökkenésére, az előző havinál jóval kedvezőbbé vált; leggyakoribbak voltak a légzőszervi hurutos, lobos bántalmak, ezek mellett sürvatosan és könnyű lefolyással fordult elő néhány esetben a kanyaró. A városi kórházban ápolgatott 25 férfi és 25 nő, összesen 52 beteg; ezek közül gyógyult 19, javult 6, a kórházat gyógyulatlannal elhagyta 6, meghalt 4, ápolás alatt maradt 17. A szegényházban tartózkodó szegények száma a hó végén volt 88; a házon kívül pedig segélyezettett 110 szegény. Az élelmezési ellenpanasz nem merült fel. A hasznos háziállatok közt a szokottnál nagyobb mérvben járványos vagy ragályos kórok nem fordultak elő.

— **Közzgyűlés.** A törvényhatóság bizottsága, mint értesülünk, f. hó 23-án tartja rendes havi ülését, melyen a folyó ügyeken kívül több érdekes tárgy is kerül tárgyalásra.

— **A kaszinó nyári helyisége** f. hó 14-én nyílt meg. Az úri banda produkcióját társas vacsora követte, melyen mintegy 80-an vettek részt. Dr. Szeless József, mint az úri banda vajdája és a kaszinó alelnöke, a gyöngédkedő elnök Horváth Béla úr nevében pobarat emelt a kaszinó tagjaira, ajánlvá ezeknek a kaszinó nyári helyiségének sürű látogatását. A kedélyes társaság egy kellemesen eltöltött ezt emlékeivel csak a hajnali órákban oszlott szét.

— **Az útczai botrány** ügye, melyről lapunk múlt számában megemlékeztünk, panaszló Nagy Imre feljelentése folytán a bíróság előtt nyer elintézt.

— **Új ügyvéd.** Dr. Csulyok Béla, városi tisztviselő barátunk, lapunk munkatársa, városunk fiatalabb nemzedékének egyik kitűnő készségű és komoly törekvő tagja, f. hó 9., 10. és 12. napjain tette le a köz- és váltóügyvédi vizsgálatot a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt és ügyvéddé telesküldött. Fogadják önzinté jókívánatainkat!

— **A tanoncz- és segédmunkakiállítás** jutalomdíjairól a Szabó-Ipartársulat 5 frt, a Kecskeméti Gazdasági Egylet 2 drb 10 frankos arannyal járult, mely szives adományokért a bizottság köszönetét fejezi ki. Patáky Imre, kiáll. pénztárnok.

— **Pályázat tanári állásra.** A vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterium pályázatot hirdet a helyi állami főreáliskolaiban üresedésben levő történelem és földrajzi rendes tanári állásra, melylyel esetleg az alsó osztályokban a német nyelv tanításának kötelezettsége is össze van kötve. A pályázati kérvények május hó 30-ig nyújthatók be.

— **A szorgalom és jómogaviselet jutalma.** A váci püspök Mihály Győző főreáliskolai III. osztályos tanulóknak évi 120 frt ösztöndíjat adományozott.

— **Halálozás.** Öszinte részvétellel veszszük a gyászírt, hogy id. Sárközy Mihály köztiszteletben álló polgártársunk, Sárközy Mihály, városi zálogintézet pénztárnok édes atyja f. hó 15-én, életének 73. évében meghalt. Haláláról a gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

„Özvegy id. Sárközy Mihályné Tantó Mária mint hátrahagyott házastárs, — ifjú Sárközy Mihály és neje Kressák Ida, — Sárközy Sándor és neje Harsányi Eszter s gyermekeik: Sándor, Lajos, Mihály, József és Teréz, — Sárközy Gyula és neje Gere Judit, s gyermekek: László, valamint a távollévő Sárközy Balázs és Sárközy Endre mint az elhunytak gyermekei nevében is tájdomtól tört szívvel jelentik, a forrón szeretett férj, a jó atya, az ip- és nagy-anya. Id. Sárközy Mihályának élete 73-dik, második boldog házassága 16-ik évében, 1890. évi Május 15-én esti 11 órakor, 18 nap súlyos betegség után történt esendes elhunyt. A boldogult földi maradványai a f. 1890. év Május 17-én d. u. 4 órakor fognak a reform. egyház szertartásai szerint, — a 3. tized 223. sz. háztól — a budai úti temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni. Kecskemét, 1890. Május 16. Béke poraira!”

— **Névjegyzék kiigazítás.** Az 1891. évre érvényes bíró országgyűlési képviselő választók névjegyzékének kiigazítása folyó hó 14-én vette kezdetét és tart f. hó 28. napjáig a felsőkerület részére a városi házi tanácssteremben, az alsókerület részére a szállásmesteri hivatalban. Felhívjuk a választók polgárokat, hogy választói jogosultságuk igazolása végett a hivatalos órákban 3—6 ig a névjegyzék kiigazítására kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg.

— **„Műkedvelők Zenekara” és a „Dalárda” által** folyó évi május hó 31-én, azaz szombaton a városi műkerten rendezendő zene- és énekelődással egybekötött zártkörű majálisra a meghívók már szétküldtek. A majális kezdete: d. u. 5 órakor. Az ének- és zeneelőadás kezdete: 6 órakor. Vacsora 7/8 órakor. Tánc kezdete: 7/9 órakor. A kik tévedésből meghívót nem kaptak: sziveskedjenek ez iránt Dr. Szeless József úrhoz, mint a rendező bizottság elnökéhez fordulni.

— **Jégeső.** A fagyos szentek csak nem akarnak hűtlenek maradni a hozzájuk fűzött féltelmes hagyományhoz. Múlt kedden, a második fagyos szent napján, a déltáni órákban iszonyú vihar és jégeső látogatta meg városunk határát. A jégeső egyes helyeken galambtojás nagyságban hullott alá; nagy pusztítást és károkat okozott úgy a szőlőkben, mint más terményekben, — vannak szőlők, a hó mindent elvert. Különösen Szarkás, Urihegy, Kerekegyháza és Csödör határai szenvedtek nagy károkat.

— **Tűz.** Folyó hó 12-én déltán 3 óra 10 perczkor tüzet jelzett a vészharang, mely alkalommal Schmidt Jakabné I. tized 197. sz. a háztelken álló feltételek melléképületek egyike gyulladt ki, mi a nagy szelvéssé által szitva, földig leégett, a benne levő tollnemekekkel együtt. A helyszínre elég gyorsan érkezett tűzország, miután a lángban álló épület megmentéséről már szó sem lehetett, tisztán a tűz lokalizálására, és a nagy szelvéssé miatt feltett szomszédos épületek megvédésére szorította összes erejét, mi alig egy negyedórai munka után sikerült is. A tűz okát kitudni nem sikerült. A leégett épület biztosítva volt, míg a benne levő körülbelül 250 frt értékű tollnemű, mi szintén leégett, biztosítva nem volt. A tűzoltóság e tüzessélet igen derekasan és elismerésre méltó módon viselte magát.

— **Köszaló ebek.** Hogy a kutyatörvényre, a kutyaóra nagy szükség van: bizonyítja azt a sok köszaló kutya, mely úgy bent a városban, de kíváltk a szőlők közt baragol. Egyes kertészek és kutyabirtokosok elcsapják kutyáikat, melyek ilyen állapotban napokon keresztül éhen szomjan baragolnak és a közbiztonságot veszélyeztetik. Nem volna e czélzerű, hogy a sintér dráki szigorral teljesíteni kötelezzék?

— **Nyilvános számadás.** A jót, nőegylet által rendezett három műkedvelői előadás összes bevétele 760 frt 60 kr., kiadása 212 frt 68 kr. Marad tehát mint tiszta jövedelem 547 frt 92 kr. Özv. Kovács Lászlóné úrnő a színházért járó díjből 10 frot visszajándékozott, melyért hálás köszönetét fejezi ki a rendező bizottság.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászlapot: „Lichtner Ferencz úgy saját, mint neje Mezei Jozefin és gyermekeik: Erzsike, Laci, és Rózsika, Lichtner Miksa, Lichtner Berta és férje Witz Gusztáv és Lichtner Márton, — az összes rokonság nevében is — fájdalommal szívvel jelentik szeretett édes anyjuk — illetve napuk és nagyanyjuk — özv. Lichtner Dávidné szül. Pulitzer Eleonóra asszonynak 65 éves korában, hosszú betegség után, folyó hó 12-én déltán 1 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 14-én déltán 2 órakor fog az Izraeli sírkertben örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1890. május 12. Áldás és béke hamvaira!”

— **Pályázat erdősítési jutalmakra.** A földművelésügyi m. kir. miniszterium az országos erdei alapból a magasabb hegységek

fensikjainak, tetőinek és gerinceinek vagy meredek oldalainak s illetve a közzgazdasági érdeklől erdősítéssel mivendől oly területeknek beerdősítésére, melyeken begyomlások, hó- vagy kögöregetek megakadályozásra, szelvésség és vizek rombolásának, valamint a futó homok tovább terjedésének meggátlása végett az 1879. évi XXXI. t. cz. 165. §-ban megjelölt erdősítési közzgazdasági szempontból szükséges, s a melyeken létrejövő erdők véderdőkül fognak szolgálni, — a folyó 1890. évre 3 nagy jutalmat és 3 elismerő jutalmat tűz ki. Az első nagy jutalom 1000 frk aranyban. A második nagy jutalom 800 frk aranyban. A 3-ik nagy jutalom 500 frk aranyban. Az első elismerő jutalom 400 frk aranyban. A második elismerő jutalom 200 frk aranyban. A harmadik elismerő jutalom 100 frk aranyban. Ezen jutalmakra versenyezhetnek mindazon erdősítések, a melyek a folyó 1890. évben nem állami költségben foganatosítottak, még pedig a nagy jutalmakra, ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) kat. holdra, az elismerő jutalmakra pedig, ha egy tagban legalább 10 (tíz) kat. holdra terjednek. Ehez képest versenyzni lehet minden erdőbirtokos vagy birtokos testület, és illetve polgári, egyházi vagy úrbéres község.

— **A nyári idény beálltával** kérjük a rendőrséget, szorítsa a háztalajdonosokat az egészségügyi szabályok pontos megtartására és utasítsa őket, hogy a házaik előtt járját reggel és este öntöztessek. Ez utóbbi körülményt különösen ajánljuk az indolens háztalajdonosoknak. Ugyan hányan vannak, kik e rendeletnek eleget tesznek, — pedig bizony nem is kerül valami nagy költségbe; csak is a jóakarattal hiányos múlik, hogy a járdák rendes öntözését elmulasztják.

— **Iparkiállítás.** Iparostanoncz és segédmunkakiállítás rendez az iparisok az idény is a már szokásos időben, folyó hó 25. 26. és 27-én vagyis pünkösd vasárnapján, hétéltőjen és az utána következő napon, az iparegyesület helyiségében. A jeleköl itélve ezen — már ötödik ilyennél — kiállítás a többiekét jóval felmulja, mert már idáig is 200-nál több kiállító jelentkezett és igen sok nagyobb tárgy van bejelentve. Ezen az iparra nézve kitűnő intézkedésre előre is felhívjuk a közönség, különösen az iparosok figyelmét.

— **Nyilvános köszönet.** A helybeli jót nöegylet „Műkedvelői előadásokat” rendező bizottsága kedves kötelességet teljesít, midőn ezúton is hálás köszönetét fejezi ki azon tisztelt hölgyeknek és uraknak, a kik ezen előadások alkalmával ügyis mint szereplők, vagy más szívesleggel által az előadások sikeréhez hozzájárultak. Mint műkedvelők szerepeltek: Antal Mariska, Dékány Róza, Fekete Róza és Jolán, Karácsonyi Ilka, Kriszán Maresa, Lestár Gizella, Magyar Erzi, Papp Sándorné, Pócsy Györgyné, Szakáts Istvánné, Tóth Birike és Zombory Ida úrbölgyei. Ifj. Adler Károly, Baky Elek, Bánó Antal, Bauer Gyula, Bérczi József, Biró Ádám, Csabay Gyula, Domián József, Füvessy Imre, Geday Sándor, Gyenes Elek, Hauszinger András, Jakobcsics Gyula, Jankovics Dóme, Katona Dezső, ifj. Katona Zsigmond, Kerekes József, Kovács László, Molnár Antal, Molnár Pál, Molnár Zoltán, Papp György, Papp Dezső, Pendl János, Papp Károly, Révai László, Dr. Szeless József, Szegedi György, Szabó László, Szeless György, ifj. Szimnyai Imre, Tóth István, Tóth László, Vass Elek urak. A némahekletben részt vettek: Nagy Erzsike, Horváth Irma, Nagy Timke, Papp Sarolta, Szakáts Róza, Hacker Katica, Laukó Lenke, Pócsy Blanka és Ella, Szeless Margitka Szokoli Irénke, Soós Margitka és Thomka Erzsike úrbölgyei, ifj. Hajagos Illés úr. Szives segítséggel voltak: Bagi Gyula úr és neje, Dékány Mihály, Katona Dezső, Kiss Lajos műkettész, Lévai Antal, Mihó László, Múth testvérek, Dr. Nagy Mihály kir. aligyezős, Prikkel Ferencz, Seemann Kálmán urak.

— **Népesedési kimutatás.** A tisztviselői hivatal kimutatása szerint f. hó 4. napjától 10 ig született: 41 gyermek, az idő alatt elhalt: 19 gyérn, a népesség szaporodott tehát 21-el. Az egészségügyi viszonyok nem változtak, ragályos vagy járványos betegedések nem fordultak elő.

— **A Pasteur-intézet első betegei.** Még meg se nyílt hivatalosan a budapesti Pasteur-intézet s máris 16 megmárt embert oltottak itt be vesztésség ellen. Az eddigi tizenhat beteg közül heten már teljesen kigyógyulva haza bocsájtattak, kilenc pedig még kezelés alatt van. Naponta egy-két beoltást végeznek rajtuk s a kezelés eltart 2—3 hétig. Az intézet nem lévén teljesen berendezve, a betegek jobbára az illó-úti kórházban feküdték s a Pasteur-intézet igazgatója, Högyes professzor, ott kezelte őket. Voltak a betegek között olyanok is, a kikkel egyidejűleg megmárt, de be nem oltott emberek megkapták a vesztésséget és elpusztultak, míg azok, kik idejekorán

az intézetbe kerültek, teljesen kigyógyulva távoztak. A Rókus-korházban két hét előtt halt meg Harman József eskávéri tanító. E szerencsétlen ember tragikus sorsa leg-hathatóbb bizonyosság az oltsáok mellett. Harmannal ugyanis egyidejűleg egy másik embert is megmart ugyanaz a veszett kutya. Ez az ember híret hallotta a budapesti Pasteur-intézetnek, rögtön felutazott és föl-vétette magát. A szerencsétlen Harman azonban csak 15-16 nap mulva fordult Hőgyes professzorhoz, a mikor már minden késő volt, kiűrt rajta a víziszony s még az éjjel meghalt, míg társa felgyógyulva utazott haza.

— **A kecskeméti jogakadémia polgár-sága** által 1890. évi május hó 24-én a városi műkertben a dunamelléki ev. ref. tanári gyámegylet és a jogászsegélyző egyeslet járvára rendezendő zártkörű jogász-majálisra a meghívók szétküldtek. A majális kezdete délután 5 órakor. A kik tévedésből meghívót nem kaptak, ez irányban forduljanak a rendező bizottság elnökéhez, Szabó László úrhoz.

— **Majális.** A helybeli ipartestület folyó év június 8-án a városi műkertben, a szokottnál nagyobb látványossággal és mulatató műsorral fogja megtartani nyári kirándulását. Ezen kirándulásra, a hol a helybeli iparosok és iparbarátok, az ipartestület fennállása óta találkoznak szoktak, a hol minden résztvevő kedélyességgel párosult élvezetes szórakozást talál, előre is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Áthelyezés.** Hudecsk Ferencz, cs. és kir. 38. ezredbeli Mollináry főhadnagy, ki városunkban 10 évet töltött és itteni tartózkodása alatt ismerőseinek és barátainak teljes rokonszenvét kiérdemelte, — Budapestre helyeztetett át. Őszintén sajnáljuk a derék főhadnagy távozását körünk-ből és kívánjuk, hogy új állomáshelyén is oly jól érezze magát, mint városunkban.

— **Egy fővárosi levélből.** Kedves barátom! Értesítlek, hogy a fővárosban ismét egy járvány ütött ki, mely már szedi áldozatait és az orvosoknak nincsen hatalmuk elfojtani; sőt vannak, a kik azt állítják, hogy éppen ők azok, a kik előmozdítják és terjesztik. Vannak, a kik közömbösen veszik, de vannak, a kik remélve hallják, hogy ismét kiűtött — a fürdőzés és nyaralás járványa! Azért ne csodáld, ha egyszer csak azt hallod, hogy én is, illetőleg tárcám is e járvány áldozatául esett! Szegény tatár!

— **Mennyi bankó forog közkézen?** A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság Bécsben e hó 3-án tartott ülésében az államjegyek forgalmi összegét április végével a következőképen találta: A bizottság saját följegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek összege 1 forintokban: 72.728,096 frt, 5 forintokban: 124.931,940 frt, 50 forintokban: 136.570,909 frt, összesen: 333.780,909 frt. A közpénzügyminiszternek hivatalos közlése szerint a sobányakra bekebelezett és forgalomban levő zálogjegyek összege: 78.213.550 frt, összesen 411.994,459 frt.

— **Nyaraló feltértelek.** Eldig csak a konyhókat törtek fel a gaz tolvajok, s a bennük levő egy-két kupa, pár rossz vásskossal is melegegdedek. Ugy látszik azonban, hogy most már nem elégíti ki a „tolvajúrak“ igényeit a konyhókból található zsámány, és azért törtek a nyaralókra, mint igazolni látszik a folyó hó 10. és 11-ike közti éjjel véghez vitt több rendbeli nyaraló feltérés, mely alkalommal az úgynevezett „úri“ negyedben Klein Gyula, Baktai Albert, Mészáros János, Pátkai Zsuzsánna nyaralótörtek fel ismeretlen tettesek, és fosztották meg értékesebb tárgyaktól. A rendőrség a tettesek kézrekerítésére mindent elkövet, s már nyomukban is van. Valószínű, hogy pár nap alatt horogra kerülnek a jó madarak. A nyaralók lakói biztonsága tekintetéből nem ártana, ha a rendőrség őrszolgálatról gondoskodnék.

— **Eiffel-torony paprikából** Egy szegedi nagy terménykereskedőnek jutott szébe az a jó ötlet, hogy a világhírű francia toronyt kirakja igaz szegedi paprikából. A még csak május 16-án megnyitott bécsi gazdasági kiállításon már is bámulják ezt az ügyes paródiát, melynek belsejében már javában áruja az élelmes szegedi kereskedő a különféle speciális szegedi czikket, tarhonyát, hagymát, szappant s kivált a hamisítatlan szegedi paprikát, melynek már is oly nagy reklámot esapott ez a torony, hogy a kereskedő alig győzi kiszolgálni belőle a vevőket.

— **A sáskajárás veszedelme** újra kezdi fenyegetni az Alföld vidékét. Szeged és Makó környékén a tavasz beálltával millió számba bujnak elő a földből az apró fásas-kák, melyek sok helyen már is ellepték a vetéseket. A szegedi hatóságok már megtevést a kellő intézkedéseket a veszedelmehárítására és elhatározták, hogy az idén nem tűzzel, hanem ciprusi sövényvel fogják pusztítani a veszedelmes férgeket. Ezenkívül mindazokat, kik a sáska- és hernyó-

pusztító madarakat lepuskázzák, szigorúan meg fogják büntetni.

— **A bécs-berlin-hamburgi kirándulás** úti tervezetét küldte be hozzánk Dolinay Gyula, a kirándulás rendezője. Az utató-társaság Budapestől egész Hamburgig II. osztályú vagonokkal ellátott külön vonalra utaztak. Az egész utvonalon sehol sem lesz éjszakai utazás. Visszafelé Hamburgtól az alábbi utirány szerinti vonalon vissza lehet utazni, az utazás bárhol félbe szakítható. A jegy egy végeig érvényes. A részvételi díj 85 frt. Ez összegben benne foglaltatik az utazás Hamburgig és vissza, továbbá első rendű hoteli lakás (világítással, kiszolgálással) Bécsben, Berlinben és Hamburgban, a programszerinti tartózkodási idő alatt, két személyre számítván egy szobát. A részvételi díj Dolinay Gyula kezéhez (Budapest, kecskeméti utca 13. sz.) két részletben fizetendő 40 frt bezárólag június 15-ig, 45 frt pedig július 1-én. Az utazás programja: Julius 10. Indulás reggel az osztr. m. állam vasutal. Megérkezés Bécsbe délen. Még aznap a kiállítás megtekintése a Praterben. Julius 11. Délélt a múzeumok, a császári kincstár megtekintése. Délután kirándulás Schönbrunnba. Este színház. Julius 12. Délélt a Belveder és egyéb látni-valók rendszeres megtekintése. Délután a kiállítás látogatása, este társas lakoma. Julius 13. Reggel indulás az osztr. m. állam vasutal. Megérkezés az nap este Berlinbe. Julius 14. Körseta Berlinben és a Thiergartenben. Délután a világhírű aquarium megtekintése. Este ismerkedési estély a berlini magyar-egyelt rendezése mellett. Julius 15. Délélt az országos képtár s a nemzeti hadiszertár megtekintése. Délután Charlottenburg, a császári sírok, zoológiai-kert. Este színház. Julius 16. Múzeumok, közintézetek s nevezetesebb látni-valók megtekintése. Julius 17. Kirándulás Potsdamba. Julius 18. Reggel utazás külön vonattal Hamburgba. Megérkezés délen. A város megtekintése. Este közös lakoma az ottani bizottsággal. Julius 19. A nevezetességek megtekintése, hajó-séta a nyílt tengeren. Julius 20. A kirándulás hivatalosan véget ér. Kik akarnak, átmehetnek Helgolandba, a szomszédos Dániába s a közeli Svéd- és Norvég-országokba; vagy részt vehetnek esetleg az éjjeli nap megtekintésére tervezett éjszakai kiránduláson, mely nagyszabású utazás dolgát egy külön bizottság készíti elő. A programot később közöljük a kirándulókkal.

— **A triesti általános biztosító-társaság** (Assicurazione Generali) f. é. április hó 29-én Triestben tartott 58-ik közgyűlésen bejelentette az 1889. évi mérleget. A közgyűlésnek tett jelentéséből értesülünk, hogy az élelbitiztosítási ágban a díjtartalék 2.046.093 frt 42 krral szaporodott és 1889. december 31-dikén 26.634.162 frt 01 krra emelkedett, míg az 1889-ben utjonnan kötött biztosítások összege 16.225.817 frt 85 krra rög, máltal az 1889. december 31-dikén érvényben levő biztosítások töke összege 116.904.648 frt 39 krra felszaporodott. Az elemi biztosítási ágazatokban a díjtartó-k 2.194.541 frt 21 krt tesz ki, míg az 1889. december 31-dikén a jövő évre érvényben maradó díjtelepények összege 23.544.053 frt 22 krra rög. Az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére szolgáló tartalékalap 253.855 frt 74 krral szaporodott és 1889. december 31-dikén 1.190.453 frt 60 krra emelkedett, utána a kisorsolando értékpapírok csakis növekedéssel lettek a mérlege felvése. A tőkénített nyereségtartalék elérte az alapszabályszerinti magasságot 2.625.000 frttal, míg az ingatlanok tartalékalapja 1.289.480 frt 92 krra emelkedett. Az 1889-ben kifizetett károk összege: 10.114.545 frt 47 krr. A társaság alapítása óta egész 1889. december 31-dikéig 227.371.940 frt 22 krrnyi tekintélyes összeget fizetett ki károk fejében. Ezen összegből 139.041 káreset 42.396.621 frt 32 krrnyi kárterítéssel hazánkra esik. Az összes biztosítási alapok 2.388.389 frt 32 krról 40.758.238 frt 42 krra emelkedtek és a legjobb értékekben vannak elhelyezve. Tízta nyereség fejében 653.438 frt 48 krr. lón kimutatta, miből minden egyes részvényre 10 arany forintnyi 205 franknyi jutalek esik. Mint ismeretes, az Assicurazione Generali élelbitiztosítási feladatjainak érdekében már évek előtt elhatározta és alapszabályszerinti 43. §-a értelmében keresztelt is vitte, hogy az élelbitiztosítási ártartaléka A) mérleg szerint egészen külön kezeltek és külön számláltak el, és, hogy az alapitoke és a nyereségtartalékok felet kizárólagosan az élelbitiztosítók javára külön leköteve. 1889-ben nevezett intézet az élelbitiztosítási tárczája érdekében még egy igen nevezetes és fontos lépést tett előre, a mennyiben kijelentette, hogy az élelbitiztosítási ártartalék érdekében a jegybiztosítást üzletköréből kizárja és azt mint a baleset ellen való biztosítással tette, egy külön e czérra szolgáló intézetnek átengedi. Ez által a triesti általános biztosító-társaság üzletfelé mégis azon helyzetben vannak, hogy összes biztosításait a nevezett intézet ügynökei által helyezhetik el jól és megbízhatóan, mert a mint a baleset ellen való biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító-társaság“ által intézteti el, ép úgy utalja a jegybiztosításokat a szintén általa támogatott „Magyar jegy- és viszontbiztosító részvény-társasághoz“ elintézés végett. Minthogy, mint ismeretes, ezen két intézet mindégylet egy-egy teljesen behizetett millióra rögű alapitoke és az Assicurazione Generali jól kipróbált ügynöki hálózata felett rendelkezik és azonkívül az anyaintézet szolid elvei szerint kormányoztatik, nevezett két társaság is azon kellemes helyzetben van, hogy biztosításai agraikban a legmesszebbre terjedő biztosítókhoz képezek nyújtan.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

— **Egész selyem mintázott könnyű szövetekeket (foulard)** 1 frt 20 krról 3 frt 90 krrig méterenként (közül-belül 450 különféle rajzban) egész ruhákra vagy daraboként portó- és vámentesen kélld. G. Harabouerg (tes. és kir. udvari szállító) gyári lakára Zürichben. Minták póstafordultával. Velelekre 10 krajczár bélyeg kell.

